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Politikai fóliáitok a közgazdaságban.
Irta: Legányi Oynla dr.

Kevés ember ért a közgazdaság­
hoz, kiváltképpen nagyon kevés ma­
gyar ember. A közjogi harezok a zsar­
nok Ausztriával szemben, rneíyek négy 
századon keresztül feszültségben és iz­
galomban tartották Magyarország ideg 
szálait, legalább is tizenkét emberöl 
tőn át erős és tudós jogász nemzedő 
keket neveltek, melyeknek erejét lekö­
tötte és kimerítette az állandó közjogi 
harcz, közgazdasági kérdések fejtege­
tésére és megvitatására úgy sem ma­
radt idő, vagy nem volt meg az atra- 
való érzék. De meg nem is voltak e 
kérdések mindaddig aktuálisak, inig a 
szabad kereskedelem elve hódított és 
gyakorlatban alkalmazást nyert, mert 
ez elv hatása alatt önvédelemről, he­
lyesebben vámvédelemről szó sem le­
hetett, sőt nem is volt szabad emle­
getni, mert a magokat csalatkozhatat- 
lanoknak tartott tudós közgazdák le­
hurrogták volna a másképpen véleke­
dőket és mert akkor nem volt még 
meg a már mindenütt érezhető órás 
világverseny, mely a gyöngét az erős 
rabszolgájává teszi és végre mert még 
akkor a gyönge birta s még koldus­
botra nem jutott.

Busz év óta hangoztatom, amióta 
mellékesen foglalkozom közgazdasági 
kérdésekkel, hogy a magyarok szeme 
csak akkor fog föínyilni, ha az ország 
koldusbotra jut. Ma már koldus az or­
szág, ma már fiaink százezreit nem 
tudja kenyérrel ellátni, jóllehet fölösleg 
búzája és disznaja van, úgy hogy ma 
az olaszok mintájára évenkint százezer 
magyar kénytelen fölszedni sátorfáját 
8 idegenben megkeresni kenyerét, ami 
azt bizonyítja, hogy Olaszországnak és 
Magyarországnak van a legsilányabb 
kormánya.

Megboldogult Király Ferencz volt 
országos képviselőt egy alkalommal 
kérdeztem, miért hagytad cserben vá­
lasztóidat és miért olvadtál belé az 
osztrák pártba, holott te az önálló 
vámterület hive voltál. Azt felelte, ma 
lnég lehetetlen az önálló gazdasági be­
rendezkedés, mert az uralkodó útját 

Íja. Amire azt feleltem, hogy bár igaz

az uralkodó állásfoglalása, de ha min­
den magyar ember követeli az önren­
delkezést, akkor nincsen semmi gát, 
mert a nemzet akaratának érvénye 
sülni kell, ha az alkotmány nem üres 
szappanbuborék.

Ma már a nemzet nagy része, 
sőt mondhatom túlnyomó nagy több 
sége követelni fogja a sokat csúfolt és 
rósz hirbe kevert önálló vámterületet, 
azért ma már nincsen komoly aka­
dálya az előzetes munkának, ma már 
hozzáláthatunk a rendszer megváltoz­
tatására szolgáló eszközök előteremté­
séhez, mert nincs az a hatalom, amely 
a nemzet akaratának teljesüléséi hosz- 
szu időre képes volna megakasztani 
és megakadályozni. Ha az uralkodó 
nem kap osztrák párti kormányt, vagy 
ilyen párti kormány nem kap több­
séget az országgyűlésen, akkor kevés 
küzdelem mellett senki sem akaszt­
hatja meg a magyar nemzet önálló 
gazdasági berendezésére irányuló tö­
rekvését. *

Csodálkozom, hogy akad még egy 
pár gyász magyar, aki azt hangoz­
tatja, hogy az önálló gazdasági be­
rendezés vesztükre szolgál, elpusztu­
lunk, tönkre megyünk. Ezeknek az 
ügyefogyottaknak és közellátóknak ne 
mondjunk mást, csak azt az egy tényt 
hozzuk emlékezetükbe, hogy az ud­
var szívesen nem egyezik bele, mert 
Ausztria iparát és kereskedelmét, szó­
val Ausztria gazdaságát félti s nem 
akarja koczkára tenni s akkor nem 
állanak többé elő rémképekkel, annyi­
val kevésbé, mert balga ember állít­
hatja csak, hogy ne mindenki seper­
jen a maga háza előtt.

Carey amerikai gazdasági irő már 
a műit század első felében megírta, j 
hogy bolond minden földműveléssel 
foglalkozó ország, ameiy jó nyert ter-| 
ményeit idegenben eladja, mert utol-' 
jára is kiéli földjét s azután elpusz*; 
túl, pedig Amerike földje még szűz, 
termőképessége még óriási Magyar- 
ország kiélt földjéhez képest. Ruskin 
a nagy angol bölcselő és tudós azt 
írja egyik munkájában, hogy abban a 
pillanatban, amikor valamely nemzet 
eleségét — értsd gabonát — kezd 
külföldről beszerezni, megszűnik poli­

tikai hatalma és erkölcsi értéke. Bölcs 
mondás, melynek értelmét csak a 
mostani század folyamán, vagy talán 
csak a jövő században fogják a né­
pek, sőt magok a szakszerű közgaz­
dák megérteni, tudniillik akkor, a mi­
kor lepotyognak a mai vesszőparipá­
ról, a kivitel és bevitel hangzatos, de 
hazug elméletéről, melynek nyomása 
alatt a kitűnő nyers terményeket ter­
melő országok szegények s a rongy 
ipar terményeket gyártó országok dús­
gazdagok.

Japán pélpája, nemcsak hőstet­
tek terén szégyeníti meg a sápadt 
európaikat, hanem közgazdasági téren 
is csúffá tette őket, mert megmutatta, 
hogy miképpen nő a nemzeti vágyon 
és a közjóiét hihetetlen nagyságra, ha 
az ország minden fia keresethez jut s 
ha az ország maga fogyasztja el jó 
nyersterményeit s a fölösleget maga 
dolgozza föl iparczikké s ezeket is 
maga fogyasztja el.

De ne ámítsuk magunkat, nem 
a dinasztián, hanem a hütelen sza­
badelvű párton múlt eddig is, hogy 
nem Magyarország seper a maga háza 
előtt, helyesebben, hogy közdazdasági 
téren nincs szabad és önálló rendel­
kezése, mert a szabadelvű táborból 
kikerült minden miniszterelnök azt 
hazudta az ország az ország szine 
előtt, azaz az országgyűlésen, hogy 
nekünk jobb és áldásosabb a közös, 
mint az önálló vámterület, egyetlen 
egy miniszterelnök tett dicséretes ki­
vételt, Széli Kálmán, aki az ellenkezőt 
állította. De mit is várjunk a most 
már züllésnek indult szabadelvű tá­
bortól, amikor olyan elemekből áll, 
hogy az örökre elbukott miniszter- 
elnök kedves szavával éljek, mint 
Keglevich gróf, aki azt irta egyik köz­
leményében, mégis csak megbotrán­
koztató, hogy a kormány kenyerét 
evő tisztviselők testületileg mertek föl­
lázadni s az ellenzékre szavazni, aki 
tehát nem tudja, hogy a cseléd nem 
adja el testét gazdájának, csak keze 
munkáját s hogy a köztisztviselő nem 
a szintén köztisztvisélö minisztert 
szolgálja, hanem az országot, mely­
nek fizetéséi élvezi s kenyerét eszi. 
Vagy mint egy helybeli kormánypárti

Egyenruhákat legszebben tisztit

Hrahéez'f Untai
SZECHENYI-U. 42.& paazom&uy lefejtése nélkül
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képviselőjelölt, a mikor a november 
18-iki gyermekcsinyt dicsőítette, azzal 
akarta választóit félrevezetni, hogy 
törvényt törvénynyel szokták s kell is 
fölváltani, de nagy bölcsen nem tette 
utána, hogy a formát és a törvény 
meg is tartása mellett lehet és kell 
uj törvényt alkotni, mert különben 
nem monárhikus és nem alkotmányos 
a törvényhozás, hanem anárhikus. 
Ha azt mondja vala, hogy éljen az 
anarhia 1 akkor értem gondolatmene­
tét és okoskodását. Ilyen magos ér­
telmi fokon álló tábor nemcsak védte 
mindig körömszakadtáig a közös vám­
területet, tehát nincs mit csodálkozni 
a* eltévelygé-en.

Régi tírzia or, hogy vámköxös- 
Bégben, vámunióban, csak egyforma 
ős egyenlő erejű országok élhetnek, 
de ha különbözők kerülnek egy kalap 
alá, mindig a gyöngébb issza meg a 
levét. Gyöngébb pedig a mezőgazda 
Sággal foglalkozó, erősebb az iparüzö 
ország. Az iparüzö Aus/tria immár 
kiszitta a földműveléssel foglalkozó 
Magyarország vérének nagyobb részét 
és akadnak magyarok, akik arra töre- 

• kednek, hogy még a többi részét is 
ezijja ki.

így Debreczennek másik szabad­
elvű képviselőjelöltje Dobieczky Sán­
dor továbbra is óhajtotta a vámközös 
séget föntartani és összes választóihoz 
czimzett nyílt levelében azzal akarta 
politikájának megnyerni őket, de egy­
úttal félrevezetni, magyarán mondva 
becsapni, hogy azzal a történeti va­
lótlansággal állott elő, hogy ma már 
minden ország arra törekszik, még 
Anglia is, hogy minél nagyobb vám 
közösségben álljon a többi országokkal, 
minél nagyobb vámuniót teremtsen 
magának ; holott ma még az iparüzö 
Németország is vámvédelemről gondos­
kodik, még Anglia is, a mely eddig a 
szabad kereskedés hive volt, kényte­
len a többi országok példájára és nyo­
mása alatt a vámvédelemhez folya­
modni.

Vereséget szenvedvén immár Ma- 
gyaror-zágon az osztrák párt, bizton 
remélem, hogy nem sokára fellendül 
minálunk is az ipar és kereskedés, nem 
sokára meglesz a gyáriparunk is s nem 
lesz kénytelen hazánk az osztrák gyári 
munkásoknak napszámot fizetni és az 
osztrák gyárosokat hizlalni.

Jübth Gyula : Indítványozza, hogy 
Kossuth Ferenczet újból válaszszák meg el 
nőknek. (Nagy éijenzó“.)

Kossuth Ferencz: Megköszöni a bi­
zalmat s lelkéri a pártnak tudomása szerint 
legifjabb tagját, Ráth Endrét, hogy foglalja 
e| u jegyzői széket. Indítványozza, hogy 
küldjenek ki kilencz tagból álló kandidáló 
bizottságot, melybe az ő elnöklete alatt gróf 
Apponyi Albertet, Barabás Bélát, Gullner 
Gyulát, Jush Gyulát, Kubik Belát, Polónyi 
Gczát, Szederkényi Nándort és Tóth Jánost 
válaszszák be.

Thaly Kálmán tiszteletbeli elnöksége 
nem került persze választás alá. A kandi­
dáló L zottság munkája alatt az értekezlet 
szünetelt.

Néhány perez múlva Kossuth Ferencz 
újból megnyitotta a tanácskozást és beje 
lenletle, h gy a bizottság aleluökökn; k ja 
v„: o ja : B ,rabás Belát, Gulner Gyulát, Po 
lónyi Gézát, Szedeikcnyi N.ndort és Tóth 
Jánost, aki egyben igazgatója is tesz a part 
nak. Háznagynak : Leszkay Gyulát. Jegy 
z kitek kundidá Iák a következő fiatul kép 
v,telőkel: Baross János, gróf Benyovszky 
Mór ez, Búza Barna, Horvaih József, Jankó 
sics Maiczeii, Káliay Uuui, Kelemen Samu, 
Kunéi Isivan, Kun Árpád, Kuszka Is ván, 
Lacheue Hugó, Molnár A.béri, Nagy Emit, 
Ne.iSiPdl, Samassa János, Szász Zsombor ó» 
Saueyogb Mihály.

Kossuth Ferencz : Konstatálja, hogy a 
párt egyhangúlag választotta meg a tisztsé­
gekre a je öiő-bizottság által javaslatba ho­
zott képviselőket.

Az értekezlet végén még Meské László 
mondott köszönetét a párivezetösógnek és 
a vezérlő-bizottságnak a választások buzgó 
vezetéséért.

Vármegyénk és vidéke.

dig látunk darut (Grus grus L.), de hogy 
a tollai kedvéért tenyésztenék, mint a 
Btrúczot, eddig nem hallottam. Pedig úgy 
vau. Püspök Ladányban ól egy élelmes 
magyar, ki a tollai kedvéért tenyészti a 
darvukut s a tollakat két koronájával 
árálja. Kell a legények kalapjára. „Kiaka- 
lapem darutollas virágos, ezt mondja a 
népdalev

Vonatelgazoiás vagy szeren­
csétlenség ? Már mi ia hirt adtunk róla, 
hogy hétfőn este a hajduhadházi vasúti 
állomáshoz közel találták meg liba 
Gyula jómódú hadházi gazda holttestét, 
melyet a motoros vonat összeroncsolt. 
A megindított vizsgálat csaknem ki­
zárja azt a feltevést, mintha Tiba sze­
rencsétlenség áldozata lett volna. A 
vizsgálat eddigi részletei arra enged­
nek következtetni, hogy Tibát kira­
bolták és vagy holtan, vagy esz- 
méletlonül tették a vágányra. Ezt 
a feltevést erősíti az, hogy libánál 
alig találtak nehány koronát, pedig 
nehány száz koronának kellett volna 
nála lenni. A rejtélyes ügyben folyik 
a vizsgálat.

Nyomor a megyében. A kövér haj- 
dulöldöu ezrével nyomorognak a szegény 
munkás-emberek. Munka nincs és az arató 
rész már mindenütt íogyóban. Ha a munka 
meg nem indul, e hó vége leié kitör sok 
munkás-családnál az éhínség.

Ah anya bűne. A csendőrök portyá­
zás közben a Földes feló vezető utón a hid 
alatt körüibelől két hetes gyermek hullájára 
bukkantak, mely a nagy hidegben csonttá 
íagyott. A bűnös anya után a nyomozást 
azonnal megindították.

Az njraalaknlt 48-as párt.
[Távirati tudósításunk.]

Budapest, február 8.
Ma délelőtt 10 órakor tartotta az or­

szággyűlési függetlenségi és 48 as párt Kos­
suth Ferencz elnöklete mellett alakuló ér­
tekezletét a Sas kor föídsunti disz elmében. 
Az értekezletre a pártnak százötven tagja 
jött el.

Kossuth Ferencz elnök elmondta, hogy 
azért viszi ő az elnöki tisztet, mert a párt 
régi hagyománya, hogy amig a tisztikar meg 
nem alakult, a régi elnök v.zeti az ügye­
ket. A mai értekezletnek a megalakulás a 
tárgya.

Kivándorlás Téglásról. A kíván 
dorlás, amely a könnyű útlevél-szerzés 
folytán Hajdumegyóbői is megindult, lassan 
kint kiterjed, már az egész megyére. Előbb 
csak Hajdudorogról, majd Hajdúböszörmény­
ből, azután H-íjdusámsonbol kezdtek útnak 
eredni, mig újabban a kis Téglás község­
ből egyszerre tiz erős, munkabíró ma 
gyár. Az útlevelet a megyén már meg is 
szerez ők és a legközelebbi hajóval már 
indulnék is.

Megfagyott koldusasszony, a vá
mospércsi úgynevezett „ficsór“ ha 
tárban holtan találták Varga Julis 
nevű 58 éves koldusasszonyt. A feje 
be volt kötve, rajta csak a puszta 
ing volt, a ruhái tőle 5 — 6 lépésnyire 
szanaszét bevertek. A kezét erősen 
bevájta a homokba, ami arra vallott, 
hogy erős halálküzdelmet állott ki, 
De a testén nem volt nyoma semmi 
külső sérülésnek. Az orvosi vizsgálat 
a halál okául a megfagyást állapította 
meg. A szerencsétlent, úgy látszik, 
örjöngési roham fogta el a földek 
közt e közben eldobálta ruháit és igy 
fagyhatott meg. A temető szélén kapott 
helyet isten nevében a szerencsétlen 
koldusasszony.

Kösigasgatási bizottsági ülés. 
Hajduvarm. gye közigazgatási bizotisága 
február 13 an hétfőn délelőtt 9 órakor tartja 
rendes havi ülését, amelyen a szakelőadók 
adják elő jelentéseiket.

Darutenyóistéa — Püspökladá 
nyon. A dr. Londl Adolf lápjából, a Tér 
mószet bői elvessük ezt az érdekes hjrccskét:

„Úri házak udvarán itt-ott még mio-

Söszörményi kivándorló viszontagságai.
Amerikáig és vissza.

Nap-nap után hirt közlünk, hogy 
Hajduvármegyéből és vidékéről is meg­
indult a kivándorlók áradata, Százak 
és százak vándorolnak ki nagy re­
ménykedések között; ámdehogy ez a 
nagy reménykedés nem mindig válik 
be, sőt sok kivándorlónak a teljes 
nyomorba jutásával végződik, erre 
szomorú és megdöbbentő bizonyság 
azon böszörményi kivándorlónak a, le­
vele, a melyet a „Hajdúböszörmény 
és Vidéke“ laptársunk szerkesztőjéhez 
intézett s a melyet a kivándorló magya­
rok okulására itt közlünk.

Amerikáig és vissza.
Tekintetes szerkesztő ur !
Legyen szives becses lapjában sora­

imnak helyet adni, hogy elmondhassam benne 
az', v iken kellett keresztül mennünk 48 
napi hajón való utazá unk alatt.

Én nekem is, mint más sok ezer ma­
gyarnak, vágyaimnak sólyom szárnya tá­
madt : kimenni Amerikába ! El is indultam 
1904. évi nov. 25-én a magyar társulat 
egyik kibérelt hajóján, a Pannónián ; yan 
még ezen kivül három ilyen hajója az úgy­
nevezett Kárpátia, Slavonia és az Ultónia. 
Ezekre a hajókra a magyar kormány nem 
tudom jókedvéből-e vagy pedig bosszúból 
adja azt a nyomorult útlevelet, de elég az 
hozzá, hogy azoknak az útleveleknek meg­
szűnt az értéke, mihelyst valaki felül a ha­
jóra. Arra ugyan többé nincs semmi szük­
ség. Én Bécs felé vettem az újamat, pén­
zemért mehetek, a merre nekem tetszik.
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I ecelőször elmentem egy német irodába, a 
MicWb** de itt drágáltam a hajójegy árát. 
Innen mentem a Fáik és társa irodájába.

t még drágább volt a jegy ára. Innen az- 
tán mentem a Belga hajó társulathoz, a 
Veres Csillaghoz. Ez a legdrágább volt. Itt 
megjegyzem, hogy ezen irodák tele voltak 
-ok százra menő magyarral, olyanokkal, 
kiknek a jegyző, vagy szolgabiró nem akart 
adatni útlevelet, mert még hadkötelesek 
voltak Ezt csak azért említem fel, hogy ha 
az egész magyar határt elállitják nem csen­
dőrrel, haném katonákkal, még akár mily 
keservesen is- elmegy Bécsbe a magyar, a 
hol aztán elbánnak vele. Hat és hét óra 
között szokta a titkos rendőr sorba járni az 
irodákat, ez alatt az idő alatt el vannak 
helyezve az ütasok egy külön helyen. En 
drágáltam ezeknek a hajó jegyét, elmentem 
tehát a Cunard kompániához, ezzel megal­
kudtam 94 írt 50 kr.-ba New Yorkig.

Marhakupé és tolonoshás.
Béesből este elszállítottak bennünket 

Triesztbe, itt felültünk deczember 3 án a 
Pannóniára. 4 én reggel Fiúméban voltunk.
Itt állt ii hajónk 4 nap. Mi szabadságot 
kértünk a kapitánytól, hogy engedne be 
bennünket a városba. Meg is kaptuk az en­
gedélyt, kimentünk minden nép Megjegyzem, 
hogy ez a hajó ekkor hozott haza 42 em­
bert, olyanokat, mint a nádszál, akiket visz- 
szaküldött a bíróság New Yorkból. Ezek mar 
akkor elmondták, hogy hogyan bánnak a 
magyarokkal az úgynevezett Rok Ei=land 
szigeten, New Yorkban es mi nem hittük.

Másod nap, hogy elmernünk a hajóról 
a vasútállomásra, ekkor érkezeit meg Pest 
felől a vonat 10 óra 10 perezkor. Ez hozta 
a sok elitéit imgyart. M-rha kúp kban lemér 
deken voltak. Másnap mär az utczun nem 
lehetett járni, annyi nép volt, sokan 5—6 
nappal előbb eljöttek, kiket aztán jól meg­
fosztottak a szállásadók pénzüktől. E .ek el 
mondták, hogy már Miskolcion elfoglak töb­
bet mint kétszázat, az orvos a szemüket 
erővel vizitálta egy egy körömiért, p mihez 
nem lett vo na joga. Pes en bezárták őket 
a tolonczházba, úgy hogy nem tudt .k moz­
dulni sem, annyira összes o itották őket.

Szabadság helyett börtön.
Deczember 8-án elindult a hajó 

velünk. Kosztunk a hajón volt, úgy 
hogy néha meg lehetett enni, néha 
bizony nem, mert átkozott rósz volt, 
kériytelensőgböl muszáj volt enni va­
lamit. Most 22 nap kínoztak a hajón 
bennünket, mig kikötött New-Yorkba. 
Már akkor többnyire megférgesedtünk 
a sok muszka zsidótól. New Yorkba 
aztán másnap reggel elvitt bennünket 
két hajó az úgynevezett „Kecze Gár 
dába“, a Rok Eizland szigetére. 2600 an 
voltunk összesen a hajón. A szigeten 
szép rendben kellett mennünk az eme­
letre. Itt megint két orvos vizsgált 
bennünket. Innen keskeny drót ketre- 
czek közé kellett menni, a hogy az 
angol elosztott bennünket. Ilyen Rét­
hez van 10, mindeniknek a végén 
egy hivatalnok, a ki kérdezi, hova 
akar menni és kihez rokon, sógor vagy 
testvére stb. Itt meg kell mulatni, hogy 
mennyi pénze van, itt kap aztán a 
bevándorolni akaró sárga, vagy fehér, 
vagy zöld czédulát, ezután elrendezik 
kit jobbra, kit balra, kit a föld alatti 
folyosóba. Mikor mentünk a sürgöny 
höz, hogy majd sürgönyözünk a roko 
fiunknak, akkor kinyitotta az ajtói, a 
hová a czédulánk szólt, olyat lököt

rajtunk, hogy a kik odabenn voltak, 
azok tartottak fel bennünket. És már 
itt kezdődik az alapos mustrálás, de 
már ez1 a kzoba tele volt, ügy hogy 
nem lehetett mozdulni benne. Este 6 
órakor vacsora volt, 7 Órakor eresz­
tettek ki a szobából bennünket fel az 
emeletre egy nagy szobába — aludni. 
Van a szobában 308 ágy, három egy­
más felett. Ide szorítottak be bennün­
ket, többet, mint négyszáz embert. 
Tiszta vasabroncs ágyak vannak itt, 
az ajtónál van egy fel vaggon pok- 
rócz, ebből vészén mindén ember 
egyet, a vaságyon semmi e^yéb, csak 
vas : nem alszik ott egész éjjel senki, 
mert mind vakaródzik, vagy mossa a 
fehérneműit. Sokan állva szundi­
kálnak, sbkan járkálnak egész éjjel. 
Reggel 5 órakor le kell menni frös- 
tökölni. Már akkoi láttuk, hogy innen 
egy könnyen nem lehet kiszabadulni: 
vagy sürgöny, vagy levél által kell 
tudatni a rokonokat, vagy jó embere­
ket, hogy vegyenek ki bennünket. 
Ismét rászántuk magunkat, hogy ki-; 
nyissuk az ajtót és sürgönyözünk. Mi-; 
tor az ajtó ki nyílt — egy abauji 
ember nyitotta ki — s ügy találta 
mellbe taszítani egy gazember angol, 
logy mi is alig tudtuk feltartani, 
íilencz óra tájban egy fiatal antrol 
tölyök hozott levelező-lapot és felült 
az étkező-terem ablakára. Az volt a 
egény, a ki hozzá tudott férni egy 
„evét-papiros, vagy posta kárlyához. 
Egymás hátán tolongtak, úgy hogy 
LÖbb elájult, fél holtan húzták ki a 
öbbi alól. Jött az ebéd ideje, egy 
nagy terembe mentünk. 10 perez 
alatt kész voltunk az ebéddel, 350 
ember ebédelt itt egyszerre. Mikor 
jöttünk ki, kinyitottak egy oldalajtót 
százötven embernek elég lett volna 
benne lenni s beletolták azt a 350 
embert, akik együtt ebédeltünk, ügy 
voltunje egymáshoz szorítva, hogy nem 
voltunk képesek megmozdulni. Ha a 
vízcsaphoz akart menni, az ajtónál 
levő erre nem volt képes. Elájult azon 
a helyen.

A vizes bádog odavan lánczolva 
a falhoz, itt kell állni, ha reggel ide 
jut délig, ha délbe akkor estig, mert 
nem tudja mikor jut ide. És kétszer 
nem mentem frödökre, csak azért, 
hogy ide ne jussak. Ettől félt minden 
ember, mert ha az elnökjüket meg­
öltük volna, ennél nagyobb kínzás 
nem kellett volna, mint mikor ebbe 
a szobába zárták az embert, még 
csak vakarózni sem tudott itten ; pe­
dig erre szükség volt minden perezben.

Hazátlanok sorsa az idegenben.
Negyed napra szólítják a nevüket, 10 

vagy 12 őt egyszerre ; ekkor mentünk a 
bíróság elébe. Itt van tolmács, ha magyart 
hallgat magyar tolmács, ha németet, >é 
níet stb. L' kell ülni a lóczára, ssólitját 
az embert egyenkint ; elébb a szent bib 
liára tétetik a kezét a kihallgatotnak, « 
másik kezét föl kell tartani és esküdni. Az 
éskü ez : „Esküszöm az élő Mente, hogy a

mit most én tőlem kérdezni fognak, csak a 
tiszta Igazságot mondom.11

Ezután megkérdik : hány éves stb. szó­
val a nácionaléját be kell mondani, aztán 
kihez megven, miről rokon, van-e biztos 
munkája stb. a pénzét a mi van fel kell 
mutatni. A bíróság kérdezte tőlünk : „Mi 
bajunk van Magyarországon ? mit csinál 
velünk a miniszter ? ki küld bennünket ide ? 
a tolmács mondja tovább. Azt mondja a 
bíró, hogy talán azt gondoljuk, hogy itt 
seperni lehet össze az aranyat; magok 
megélhetnek oda haza jobban mint itt ; 
magokat nem űzi ki senki az országból, 
nem úgy mint a muszka zsidókat, magokat 
a bíróság haza ítéli. Köteles azon-hajókom- 
pánia hazaszállítani magokat. Nézzék azo­
kat a muszka zsidókat, ha ezeket haza 
küldjük, ezekre vagy kötél, vagy golyó vár, 
ezeknek muszáj helyet sdni E beszédre 
azt mondta egy magyar közülünk, hogy ha 
vissza küldik, bele ugrik a tengerbe. Azt 
mondták rá, hogy bele fér az egész magyar­
ság, még más is !

Ezután elkísértek egy más cellába 
bennünket. Itt veitek már a haza utazásra 
ítéltek, 800 on felül. Volt már olyan is, a 
ki három hét óta itt volt, de csak azért, 
mert az a hajó nem érkezett még vissza, 
a melyik kivitte ; mert mindenkit azon kül­
denek haza, a melyik kompánia hajóján jött.

Sokan voltak olyanok, a kiknek a va­
sútjegye ki volt váltva odáig, hova szándé­
koztak menni, pénzt mutattak fel eleget, 
még sem eresztettek ki, illetve Amerika 
fö’djére őket. Volt olyan is, hogy tulajdon 
gyermeke ment érté és nem eresztették 
még sem ; egv zcidé két földijéért, derék 
m>»gysr linkért 500 dit'áros könvvet letett, 
hogy eresszék é ném bocsátották. F.gy 
magyar leánykát a földije kivitette, mint 
mennynszonyát és mert nem egvformán 
vaVottak visszaküldték volna a leányt, de 
r°gg^Irö mt görült és nem tudom mi történt 
vele.

Itt a magyarnak nincsen °emmi értéke 
azóta, különösen mióta a Cím rd kompánia 
szállítja őket. A ném»t * belga hajókra 
érkezőket sokkal hamarabb kinres-tik. Itt 
látni csak a szigeten — Npw Yorkban — 
az elkeseredett arezokat, MsH a-c^okst.

összetett kézzel rimánkrd;k sok s 
kéri az istent, hogy legalább innen szaba­
dítaná ki, ha már nem eresztik is he Ame­
rikába. A legsúlyosabb börtönbe a kik vol­
tak valaha, mert voltak i'venek is — azt 
mondják, hogy még ott boldogság, mert 
kieresztik sétálni az embert, de itt a napot 
sem látja, mert az ablakok is mind be 
vanhak festve, vagy tejüveg van rajtuk. 
Azt Írja a központi menetjegy iroda, hogy 
mikor a magyar társulati hajó megérkezik, 
hát a magyar konzulátus egy hivatalnoka 
ogja fogadni majd New-Yorkban és el 
'ogja rendezni őket. Azt szeretném tudni, 
rogy melyik világszélén lehet az, mert 
Uew-Yorkfcan nincsen, nem látjuk. Meg 
még egyet : hogy vájjon mire szerződtetik 
az, embereket; mert a hajó jegyek mellé 
oda van szúrva mindeniknek a szerz.ödés ; 
azután ott van a magyar menház a szige­
ten, oda kivisznek egy nehányat, onnan 
kiadják munkára 12 dollárért egv hónapra, 
olvan munkára, hogy nem képes azt a 
munkát végezni.

Vises» ai 6 hasáb».
Még van egy kis mondani valóm a 

visszajövetelről. M kor az elitéltek közül ki­
hoztak, azonnal mérték alá állítottak ée a 
személyleirást felvették ; 10 perez múlva 
vittek a nagy hajóra bennünket 66 ónkat, de 
hogy miért küldtek haza és hogy mikor Ítélt 
el a bíróság, holott ce»k egyszer h Hga'ott 

i, azt egyikünk sem tudja, a hajón —* mint
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ngyenes utasok — ismét rabok lettünk; 
bezártak bennünket egy kejütbe, vagyis szo­
bába, még « szelelőlyukat is bedeszkázták, 
hogy ki no szökjünk. Ha kimentünk s*üksé 
gfinkre, egy matróz felettünk őrt állt addig. 
Mikor a hajó elindult, egy óra múlva sza­
badok lettünk. Huszonkét napig jöttünk. 
Nagy ut ez, az ellenségemnek sem kívánom. 
Mikor Triesztbe értünk, (a kik itt ültünk fel. 
azokat itt tették le is) pénz nélkül, éhen, 
rongyosan, férgesen : do olvenok lettünk már 
New-Yorkban. hogy seperni lehetett rólunk 
a férget. Triesztben elmentünk az irodába 
hogy küldjenek haza bennünket, rzt felel 
ték : mehetünk, a merrre tetszik, harmad 
napon elkeseredtünk ; más fegvverem nem 
volt, mint egy jó borotva vo’t náVnm. Ezzel 
akartam az irodai hivatalnokot ellátni, mire 
rendőrt hívtak. így sikerült a rendőr komi 
száros segítségével Bée="'g eljutni s itt ■szin­
tén úgy tettem, mint Trösztben. Inn»n kö­
teles volt a kompánia a rendőrség közbeiá- 
rásával Bruckig, a magyar határ szé!é;g szá­
ntani, még 45 krajczárt é’elemre is adtak 
Innen mentem Parendorfba, innen Nezsi 
derbe a szolgabiróboz, a szolgabiró itt kiál­
lított egy kötött útlevelet, ezzel eljöttem 
hazáig és most ide haza vagyok. A többi 
magyarokkal aztán nem tudom mi történt, 
tudniillik azokkal, kik Fiúméban még Bré 
mában kiszálltak.

Én a miket itt feiseroltem, ezeket es­
küvel is bizonyítom.

Hajdúböszörmény, 1905
Tisztelettel maradtam

Béky Bertalan
gépész-kovács.

Színház.
Felhő Rózsi duzzog,

[Primadonna háborúság.]
A debrecz.eni szin'ázjáró közönség 

kedvenczéről, Felhő Rózsiról Írja az aradi 
„Függetlenség“ :

A színházi kommüniké az elmu’t hé­
ten hívül adta, hogy Felhő Rózsi hosszú 
betegség után hétfőn a Tavasz szobaleány 
szerepében fog először fellépni. Elmaradt 
a Tavasz és kaptuk Lisistratá-t Felhő 
Rózsi nélkül.

A művésznői tisztelői aggódva kérdez­
ték, mi az oka az újabb halasztásnak? 
Sie'iink az aggódók i t megnyugtatni. Nincs 
semmi baj ; a műsorváltozás külseje egy 
kis — primadonna-szeszély. Felhő Rózsi 
úgy találta, hogy ily huzamos hallgatás 
után csak premiérben léphet a közönség 
elé s eme vélekedésében a müvezetőség 
sehogy sem tudta megingatni. Mindez igen 
szép; de eme elhatározásáról a miiveze­
tőségnek előbb is tudomással kellett vo na 
bírnia. Azaz dehogy kellett. Nem is volna 
igazi primadonna szeszély, ha nem tá­
madna hirtelenül, váratlanul. Vasárnap 
estig maga a művésznő sem tudta, hogy 
neki derogál egy régi darabban fellépni. 
Akkor jött meg csak az inspirácziója és 
bizony bizony ebben az inspirációban 
vajmi kevés a méltányosság az aradi kö­
zönség iránt.

Bár igaz, hogy primadonnák szeszélye 
ellen még a tulvilági hatalmak is haszta­
lanul küzdenek, mégis úgy találjuk, hogy 
az ilyen hirtelen és indokolatlan hangulat 
tulfengéseknek valami módon határt kel­
lene szabni. Egvéhként is annyira elcsé­
peltek a nagyobb és legnagyobb operett­
csillagok ez’ a kellemetlen meglepetésekben 
valóu'arást, hogy ma már senkit sem hat 
meg; legfeljebb csak boszantja a közönsé­
get, amelyre olyan kevés súlyt vetnek éppen 
azok. akiknek szárnyai a közönség szere­
tjéből és dédelge’éséből nyerik a repü­
léshez szükséges életelemet.

*

A színházi iroda a primadonna duz 
zogésró! a következőket jelenti :

Felhő Rózsi „hirtelen roszulléte miatt* 
mai fellépte elmaradt s a Tavasz ope 
rett helyett a Lisistrata került színre. A 
müvészr ő, aki orvosi bizonyítványt kül 
dött Zilahy Gyula igazgatónak, valószí­
nűleg egész héten gyöngélkedő lesz s 
e miatt az egész heti műsor változást 
szenved.

A Heidelberg! diákélet poetikus 
szépségei minden alkalommal telt házat 
vonzottak. A mai előadás varázsát különö­
sen fokozta T. Ceiga Böskének, a vígszín­
ház ünnepelt művésznőjének vendégföllépte. 
Katicza gvönvörti szerepét rendkívüli bájjal 
és kedves közvetlenséggel játszotta. A nagy­
számú és díszes közönség lelkes tapsokkal 
tüntette ki a kiváló művésznőt. A többi sze­
replők közül Csortos szépen fejlődő tehet­
ségét újból csak dicsérnünk lehet. Faragó 
és Krémen (ugyszinte Szilágyi a vén "szá- 
kos kisded szerepében) alakításai most is 
kitűnőek voltak. A herezegi udvar egyik 
hórihorgas kamarásának a kiejtése és tag- 
lejtése azonben olyasfélét árult el, mintha 
az illető kamarás ur Tisza legújabban ki­
nevezett bárói közül származott volna át 
Karlburgba. Az összjáték igen pompás volt 
és a közönség nagy érdeklődése most is azt 
mutatta, hogy ez a bájos darab a jelen 
sziniévad legkedvesebb szinieseményei közé 
tartozik.

Ma csütörtökön az ,,Elnémult ha­
rangok“ czimü színjáték kerül színre. 
A beteg Iványi Antal szerepét Virág- 
háty Lajos fogja játszani.

Geroiateini nngvherczegnő Pén­
teken lesz a reprise Offenbach János 3 
felvonásos operettjének a „A gerolsteini 
nagyherezegnő® nek. Az operett főbb sze­
repei a következőkép vannak kiosztva : A 
nagyherczegnő — Sugár Fricz — Karacs. 
Pál herezeg — Faragó Ödön. Pukk — Kré- 
mer. Bumm — Szilágyi. Grog — Halász. 
Nepomuk — Virégháty. Vanda — Rományi.

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután Planquette Róbert „Cornevillei ha 
rangok* czimü 3 felvonásos operettje kerül 
színre féihelyárakkal. Este lesz Csiky László 
35 éves jubileuma, színre kerül Schiller 
„Wallenstein halála* ez drámai költemény.

és Iskolák.
A debreozeai tanári kör szom­

baton folyó hó 11-én, délután 4 órakor a 
k llégium kis tanácstermében tartja meg 
folyó hó 4 ikéről elhalasztott gyűlését.

Kollégiumi diákélet. A Hittan­
szaki önképző társulata este fél 8 órakor 
rendes gyűlést tartott az I. számú akadé­

miai teremben. A gyűlésen próbaprédikálá- 
son kívül felolvastak és szavaltak. — A 
magyar irodalmi társulat a II. félév első 
gyűlését szombaton, e hó 11-én délután 
tartja. A szép műsorral összehívott gyűlé­
sen vendégeket is szívesen látnak.

ÚJDONSÁGOK.
Zenés-mise Tisza bukásának örömére.

[Hazafiéiig a templomban.]

Aradon történt ez a Tisza István 
népszerűtlenségére jellemző eset, 
melyről a következőket Írják: Szó 
katlan indokokból eredő hálaadó 
misére gyülekezett össze tegnap 
délelőtt tiz órakor az aradi közön­
ség elitjének nagy része a minori­
ták templomában azaz nem is volt 
ez az indok annyira szokatlan. Mi­
sét szolgáltatunk, ha nagy beteg­
ségből szerencsésen felépülünk; 
fogadalmat teszünk, hogy a gond­
viselés távolítsa el a jégfelhőket 
látóhatárunkról; szóval lerójuk há­
lánk adóját minden alkalommal, ha 
reményeink teljesedésbe mentek, 
vagy ha nagy bajtól megszabadu­
lunk.

Ez az indok késztette Avarffy 
Imre dr.-t is arra, hogy Tisza Ist­
ván gróf bukása felett érzett örö­
mének és hálájának zenés misével 
adjon kifejezést. Bizonyára a nem­
zet többsége együtt érez Avarffy 
Imrével és csak a magas égboltnak 
kupolája tudná befödni a híveket, 
ha egybesereglenének.

• Ugyanezen indokból valaki, aki 
névtelen óhajt maradni, a zenés­
misét megelőzőleg csendes misével 
búcsúztatta el a bukott kormány­
elnököt. A tömjénfüst itt valóban 
illő helyen nyert alkalmazást. A 
magyar nemzet ördöge után szállt.

— Bizottsági ülések a város 
házán. A városháza közgyűlési termében 
csütörtökön a városi nyomda felügyelő, 
pénteken a múzeumi, szombaton a Dégen- 
feld téri gyermekóvó áthelyezésére kikül­
dött, hétfőn délután 3 órakor pedig a jog 
és pénzügyi bizottság tartanak ülést. A 
helyi vasút villamossá átalakítása ügyé­
ben szombaton értekezlet lesz. A tanács 
által kiküldött bizottságot ős a helyi vasút 
megbízottait szombat d. e. fél 11 órára 
hívta egybe Vocsey Imre főjegyző, a bizott­
ság elnöke.

— Szabó Kálmán ünneplése. Deb-
reczen város III. kerületének uj kép­
viselője, Szabó Kálmán kereskedelmi 
és iparkamarai elnök tiszteletére ma, 
csütörtökön este 8 órakor társasva­
csorát rendeznek tisztelői az ,,Angol 
királynő“ fehér termében. A teríték 
ára 5 korona.

— Felolvasó est. A róm. katholikus 
főgymuázium dísztermében ma délután 5 
órakor tartandó felolvasó őst programmja a

Az összes téli árukat, gyap- 17Á#|A *b Télit Pk ^°i- gyermek kabátokat 
juszövet, parketek ZZZZ ” bámulatos olcsón kiárulják

WALLENSTEIN FÜLÖP FIAI ezég*
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következő: Nyitány Laczkífy czirnü operá­
hoz, zongorán előadja a szerző : dr. Széli 
Kálmán József, L-.czkffy operáját röviden 
ismerteti a szerző j dr. Széli Kálmán József. 
Coppó F. Ékszerek, monológ ; előadja : P. 
Menszátos Margit urhölgy. Grieg, a tavasz­
hoz, 43. mii ; Holler, a bárdnak dala, 45. 
mii'. Grieg, Albumle zől, 12 mü, zongorán 
előauja dr. Ujfalussy Géza. Erdélyi népétet 
Irta és felolvassa: Vargha Ferencz. Gobbi 
H. Magyar szerenád. Két zongorán előad 
jak : Olesniczky Milka kisasszony és Szi 
lágyi Margit urleány. Ezen igen érdekesnek 
Ígérkező estére jegyek kaphatók Mihalovits 
J. gyógyszertárában.

— A kamarai közgyűlés. Ma
délután Vs4 órakor tartja ez évben 
eltö rendes közgyűlését a kereske­
delmi és iparkamara. Közgyűlés után 
esti 8-kor az Angol királynő-ben la­
koma lesz Szabó Kálmán tiszteletére, 
országgyűlési képviselővé történt meg­
választatása alkalmából. A lakomán 
részt veszoek a Kamara vidéki taná­
csosai is, azonkívül a helyi kereske­
delmi és ipari közélet tagjai nagy 
számban.

— Szegényházi árlejtés. A város 
szegényeinek fehérnemű 6s egyéb szálütá 
saira az árlejtést megtartotta a bizottság. 
Húrom ajánlat érkezett be és pedig Kardos 
Lásyló, Kontsek Kornél, Donogán és So 
mossy ezógeké.

— A Kereskedelmi Csarnok es
télye. A debreczeni keresk. Csarnok- 
február 11-iki tánczestélye ismét vi­
dám és élvezetes szórakozásnak kínál­
kozik. Az estélyt egy kis könnyű iro­
dalom-művészeti műsor vezeti be, 
melyben ismét két uj vendéget mutat 
be a Csarnok, Doóry Margitot, a Nép­
színház bájos művésznőjét, a magyar 
színpadok egyik leggracziozusabb tíin- 
czosnöjét, ki amellett a legkellemesebb 
előadók egyike is. Mellette és részben 
vele együtt közös müsorszámban Fe- 
renczi Károly, a Király-szinház dalos 
komikusa ad elő alkalmi kuplékat és 
tánezokat, az előbbiek között a neve­
zetességre jutott „politikai strófákat“. 
Gál Jenő ifjú liri us költeményeinek 
egy válogatott bokrétájával kedveske 
dik, szóval változatos és kedves lesz 
a műsor.

— Sxámonkérőasé k. A városi szá- 
monkérőszék e hó 16-án Domahidy Elemér 
főispán elnöklóaével ülést tart, amelyen a 
tisztviselők múlt félévi munkásságát vizs­
gálja meg.

— Megrágalmazott vendéglős
Kemény János Peiőfi-téri vendéglős rágal­
mazásért feljelentést tett Kölcsey Mihály 
kútfúró ellen, aki azzal gyanúsította, hogy 
az óráját ellopta.

Harapós menyecske. A debre­
czeni közkórházba súlyos sebbel állí­
tott be Vásárhelyi Mihály 47 éves 
dohány kertész, akit e hó 5 én a mos- 
oha leánya Györiné Szőke Róza úgy 

képen csókolt, hogy az arczából jókora 
darab húst kiharapott és állítása sze­
rint le is nyelte. |Áz eset állítása sze- 
r.mt, U8Y történt, hogy 5-én délelőtt 10 

rakor Vértesről jövet a kocsija felhő- 
u . Négyen ültek rajta : Ó, részeges 

jelégé, a mostoha lánya Szőke Róza 
a férje. Mialatt a kocsit emelgették,
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összeszólalkozott a feleségével. Erre a 
mostoha lánya nekiugrott és az arczába 
harapott. A harapós menyecske ellen a 
súlyosan sérült mostoha apa megtette 
a feljelentést.

— Kereskedő ifjak tánoxes 
télye. Élénk érdeklődés mutatkozik a 
kereskedő ifjak szombaton tartandó táncz- 
mulatsága iránt. A nagyszámú rendezőség 
kitartóan fáradozik, hogy az estély minden 
tekintetben sikerült, kedélyes legyen. A 
kereskedők páratlan Ízlésére vall, a figyel­
mes szép tánezrendek megválasztása is, 
mellyel a hölgy közönséget óhajtják meg­
lepni.

— Ab elvert férj panasza. Mike 
Ferencz munkás felesége fiatal asszony és 
szeret jobbra is, balra is kacsintgatni. He­
tek óta fo-yt a czivakodás o miatt, mig 
végre asszony a családi háborúnak szokat­
lan befefezést adott. Az ura dologból ment 
este haza Vígkedvű Mihály utcza 57. sz. 
alatt levő lakására. Az utcza elején két 
vasutas hozzá csatlakozott és beszédbe ele­
gyedtek. Mikor a Mike lakásához értek, az 
egyik vasutas buszai dt a házba, honnan 
Mikénéveí jött ki. A férjet behívlak és uz 
udvaron az asszony is, meg a vasutas is 
nekiestek, leteperték a földre, ütötték, rúg­
ták, végül az u?czára dobták ki a szeren­
csétlen férjet, ki órákig ájultan feküdi a 
földön. Mikor eszméletre tért és haza ment, 
el is hurczolkodott az asszony s a lakást 
üresen találta, A férj az asszonyt és isme­
retlen szeretőjét feljelentette lopáséit és 
testi sértésért.

— Titkos rendőrnek adta ki 
magát. A napokban, mint már hírül ad- 
íuk Hosszú István volt törvényszéki írnokot 
feljelentették, mivel jogosulatlanul Végh 
.Gyula főkapitány bizalmas titkos rendőré 
.,ek adta ki magát. Újabb ess te az, hogy 
kedden a vasúti vendéglőben a főpinezért 
fogta vaiiatórs, hogy őt a vizsgálóbíró bízta 
meg nyomozással. A főpinezér elküldött a 
vasútnál lakó Botosért, hogy tőle — mint 
rondőrközog'ől tudja meg, igazat baszél-e 
Hosszú. Mikor azonban ez megsejtette a 
dolgot, futásnak eredt, de elfogták.

— Felbiv&s. A kereskedelmi alkal­
mazottak egyletének tagjait, valamint az ér­
deklődőket felkérjük, hogy ma este 9 óra­
kor á Dréher-sörcsamokban tartandó gyű­
lésen mépól nagyobb számban megjelenni 
szivosks (Kenek. Az elnökség.

—Sajtóhiba. Szerdai lapunk iráriy- 
czikkébetfitijtóhiba csúszott be. Helyreiga­
zítjuk. Nem „ez a lagymatag, szép, ékes 
beszédű tisztelete? ajkával“, hanem: „ezen 
lagymatag stb . . . iiszttiletes ajkával.“

— Azok a bérkocsisok. A cseléd- 
kérdésen kívül a bérkocsisok ügye képezi 
legtöbb botrány tárgyát. Sz. Aladár telt fel­
jelentést újabban u 15. sz. egyfogatu ellen, 
aki a vitulbóren felül lulkövotulóssel állott 
elő. E módszert ajánljuk a közönség figyel­
mébe. Irgalmatlanul fel keil jelenteni a zsa­
rolókat.

— Szökött cselédek. Mindennapos 
panaszok ezek Resetár Mária és Porczió 
István cselédek megszöktek helyeikről. A 
rendőrség nyomozza őket.

— Elveszett fekete bőrt&roza. 
E hó 3-án és 4-6n közti éjjelen elveszett 
egy fekete bőrtarcza. Pénz nem volt benne, 
csak két darab kitöltetlen, R. A. kezdőbe 
tűkkel aláirt törlesztési váltó, számos pos­
tai elösmorvénynye! és egyéb, másra nézve 
jelentéktelen feljegyzések ér okmányok. A 
btcü'etos megtaláló, bár a fekete, 6 reke­
szt s bőrtárcza emlék és csekély értékű, 
^zép jutalomban részesül, hu akar latrunk 
kiadóhivatalánál, akár a rendőrség bűnügyi 
ősi tályáriái átsző’gá'tatja.
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— Apróbb sikkasit&sok. Mezei 
Juliánná 60 korona értékű berendezési tár­
gyakat adott át eladás végett Baléi András­
nak, aki azonban a tárgyakat eladta és az 
árát elsikkasztotta. — Beseiiczky Kálmán 
kereskedő a pereczesónek átadott 260 ko­
ronát érő süteményt, hogy azt az utczán 
árusítsa. A pereczes azonban a sütemény 
árával meg a rábízott kosárral együtt meg 
szökött. A sikkasztók ellen a rendőrség a 
vizsgálatot megindította.

— Köszönetnyilvánítás! Mindazon 
igen tisztelt rokonok, ösmerősök jó barátok 
s a nagyérdemű közönség, azon tagjai, kik 
felejthetetlen jó édes apánk néhai Dankó 
Mihály végtisztességtételén való megjelené- 
sök állal, mély fájdalmunkat némileg eny­
híteni szívesek voltak, fogadják ez utón is 
hálás köszönetünket, Debreczen 1905. febr. 
8. A gyászoló család,

x A világ legjobb lapja a „Karikás“ 
s mégis csak 62 és fél krajezár negyedévre. 
Egyes szám ára 5 kr. Mindenütt kapható.

x Kiváló alkalom kínálkozik a 
ruhaszöveteket és rőlös árukat vásárló kö­
zönség számára. Ugyanis a Debreczen és 
vidékén legjobb hírnévnek örvendő „Mara­
dék áruház“ átköltözés miatt raktáron levő 
ámít mesés olcsón árusítja Piacz-u. 19. sz. 
a. Tisza palotával szemben.

x Olcsó pénsk ölesönök a legelő­
nyösebb teltételek mellett gyorsan kieszkö- 
zöltetnek Rácz Béla bankirodájában Deb­
reczen, Csapó u. 12.

x Mentse Henrik újdonságok áru 
házában Piacz- és Szeutanna-utcza sarkán 
igen olcsó szabott árak mellett lehet vásá 
rolni Gyermek játékokat, háztartási csikke­
ket és müiparáru különlegességeket

Hoszárőrmesler rablókalandja.
[Pásztor óra helyett rablótámadás.] .

A választási események között nem áll 
utolsó helyen az a kaland, a melyet egy 
Nagyváradon állomásozó Vilmos huszárőr­
mester élt át egyik érmelléki városkában.

Történt pedig, hogy pár nappal a vá­
lasztás e-őtt huszár eskadron indult el Nagy­
váradról s délczegen robogott be az érmel­
léki városba. Elhelyezték a legénységet, a 
tiszteket s jó szállást kapott az őrmester is.

A kastélylyal szemben helyezték el a 
daliás őrmestert, a ki hogy kipihente az ut 
fáradalmait, hamarosan hóditó körútra indult. 
Hamarosan meg is ismerkedett a kastély 
egyik női lakójával, a ki ott magasabbrendü 
szolgálatot teljesített. Két napi ismeretség 
után már randevút is kapott az őrmester, 
a melyre természetesen el is ment. Vigyázva, 
hogy a sarkantyúja ne peregjen, ment fel 
a kastély lépcsőjén s besuhant a szobába, 
hol az ideálja várta.

Azonban még el sem kezdődhetett a 
pásztoróra, a mikor hirtelen lépések zaja 
verte fel a folyosót — jöttek. A megrémült 
ho gy, a hogy azt a regényekben olvasta, 
egy szekrényben rejtette el a huszárőrmes- 
lert, ö maga pedig kimenekült a kertbe. Pár 
perez múlva már halk suttogás volt hallható 
a szobában. Két ember beszélgetet egymással. 
Az őrmester lélegzetét visszafojtva várt — 
s pár pillanat múlva tisztában volt vele, 
hogy betörőkkel van dolga. Az éjjeli ven­
dégek hamarosan hozzáláttak az egyik ajtó 
felfe zitésónek.

Az őrmester várt még egy pár per- 
czet, aztán kardot rántva kiugrott a szek­
rényből s a Letörőkre rontott. Erős küz­
delem után le is gyűrte őket. A viaskodó? 
természet son nagy zajjal járt úgy, hogy 
a kastély lakói felriadlak álmukból, s * 
küzdelem he yen sietlek. M'glepődvo látták 
ott az őrmestert, a uz Összokatdlapozott 
rablókat.



Természeteden az volt az első kérdés, 
hogy kerül a szobába a vitéz hadfi. Hosz- 
szas habozás után, mikor a heiyzet már 
nagyon komoly lett, kényte'en volt beis­
merni az ői mester, hogy tulajdonképen 
pásztorórára jött, de a rablók operácziója 
a kellemesnek Ígérkező órát kellemetlenné 
változtatta át.

A kaland végre is azzal zárult le, hogy 
a rablókat a járásbíróság börtönébe zárták 
le s az őrmester is eltávozhatott, de más 
nan reggel eltávozott az éjjeli vendéget fo­
gadó hölgy is.

TÁVIRATOK.
Szávay helyett — Bárd Miklós

Budapest, február 8. Ma tartotta a 
Kisfaludy társaság tagválasztó ülését. Két 
jelölt volt: Szávay Gyula az országos nevű 
költő a Petőfi-társaság tagja a debreczeni 
kereskedelmi és iparkamara titkára és Kozma 
Miklós nyngalmazott huszárkapitány, aki Bárd 
álnév alatt szokta gyenge verseit a B. H. 
hasábjain elhelyezgelni. A választás nagy 
meglepetést keltett, mert a Kistaludy-társa- 
ság uj tagjává a kitünően lovagló de a 
sánta Pegazusán az átlag alatti Bárd Mik­
lóst választották meg a Szávay Gyulára 
esett 9 szavazat ellenében.

Plósz Sándor visszalépett.
Budapest, február 8. A IX. kerü­

letben a választás egyhangú lesz al 
kalmasint, mert ma a volt Tisza- 
gárda jelölte, dr. Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter a biztos bukás előtt, 
visszalépett. Az egyedüli jelölt, dr. 
Ballagi Aladár egyetemi tanár, a füg­
getlenségi és 48-as párt jelöltje, aki­
nek egyhangú megválasztása most 
már bizonyos.

debreczeni független újság

uj választás esetén. Miután a Ház 
össze van hiva, íeltétlenül meg fog 
alakulni, még trönbeszéd nélkül is.

I A megalakulás után a szabadelvüpárt 
végleg szét fog zülleni.

Merénylő finn diák.
Helsingfors február 8. A senate

procuratorának merénylője. Hohenthal Ká- 
1 ro'y a hivalai prépost fia. A zsebében gyor­
san ölő mérget találtak! de nem volt ide]* 
az öngyilkossági kísérletet elkövetni, mert 
életveszélyesen megsebesül;.
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talált. De az én szemem a rókáénál is é'e- 
sebb és jól megfigyeltem a konyha kis abl­
kán át. Álszakállt visel és a halotthoz ha­
sonlókig azért álezázta magát, hogy minket 
annál inkább meglephessen.

Vaszil teljesen felindulva, elámulva 
dadogta :

— Nem hiszem, hogy titkos rendőr ! 
— No majd meglátod ! — rikitotta a 

iiczkó, a midőn majd roeglánczolva szállít 
a kerületi városba. Nem vagyok olyan őrült, 
hogy ezt nyugodtan kivárjam. Szerencsénkre 
magától a csapdánkba jött, tehát fogjuk 
meg, irtsuk ki.

[Folytatjuk]

TSpvénfkezés.

Andrássy a királynál.
BéCS, február 8. Ma érkezett fel 

Andrássy Gyula gróf és nyomban meg­
látogatta unokanövérét, Andrássy Giza 
grófnőt, aki a Sacher-szállóban súlyos 
betegen fekszik. Délután 3 órakor ért 
a Burgba, ahol fél ötig időzött a ki­
rálynál. Még most sem kapott kor­
mányalakításra megbízást. Andrássy 
kijelentette, hogy kormányt csakis az 
ellenzéki többséggel alakit, a volt 
szabadelvüpártot teljesen alkalmat­
lannak tartja arra, hogy még csak 
számításba is jöjjön. A királylyal 
közölte Andrássy a saját felfogását is. 
Az udvar csakis a katonai követelések 
miatt támaszt nehézségeket. Miután 
azonban az ellenzék követelései nem 
túlzottak, az udvar alighanem en­
gedni fog. Egyelőre a király óhajára 
Andrássy újból kísérleteket tesz, de 
azok hiábavalók, oly szilárd az ellen­
zék ellenállása. Andrássy tárgyalt még 
Pitreich közös had- és Goluchovszky 
külügyminiszterekkel is.

Ml lesz?
Budapest, február 8. Bizonyos, 

hogy Tisza azon alattomos terve, hogy 
a Ház napoltassék el. nem fog sike- 
rülni. Ma már tisztában van mindenki 
azzal, hogy a volt szabadelvüpárti 
Tisza bandából 30 se kerülne vissza

Rend a lelke mindennek. A tör­
vényszék vétkes bukás vétségével vádo'ta 
St. Gyula férfi szabó mestert, 40 koron« 
pénzbüntetésre Ítélte, mert az 1902-ik év 
július hó 1-ig fennállott üzlete helyiségébe 
rendes könyveket nem vezetett, sem magát 
a ezég jegyzékbe be nem vezetette és évi 
mérlegeket soha nem készített. Az Ítélet 
jogerős.

Ember a réteégből. A törvényszék 
B. Szabó Imre tiszacsegei születésű, hajdú­
nánási réti lakos bérlőt, ma sikkasztásnak 
tekintendő bűntettért 3 napi fogházra ítélte, 
azért mert Szabó az 1904. év május 25 én 
a nála lefoglalt egyes ingóságokból egyet- 
mást az árverés napja előtt eladott. Az Ítélet 

j jogerős.
Tolvaj helyett a* orgazdát Ítél

ték el. Nem érdektelen Ítéletet hozott a 
törvényszék. A tolvaj épbőrrel szabadult 
meg. ellenben az orgazdát lakat a'á teszik. 
Az érdekes eset és ítélet a következőképpen
folyt le: ,x ..

Papp József debreczeni születésű.
itt lakos 44 éves egyén, Bán László 
helybeli kereskedőnél mint bolti szolga 
volt alkalmazva; ilyen minőségében gazdá­

jától az 1904. évi május hó 13-tól szep­
tember 1-én több bolti czikkeket lopott el.
E lopott tárgyakból a Papp József lakásán, 
mintegy 51 kor. 38 fill, értéküt mégis lel­
tek. Ma Ítélkezett a törvényszék és Papp 
József ellen gazdája a vádat visszavonván 
a tolvaj boltiszolga felmentetett. És most 
következik az Ítélet érdekes része, a Papp 
József neje, Kovács Ágnes e’len — a 
királyi ügyészség orgazdaságért a vádat 
továbbra is fenntartotta s igy ma Papp 
Józsefné Kovács Ágnest orgazdaság vétsé­
gében bűnösnek mondta ki a törvényszék, 
amelyért 8 napi fogházra és 10 korona 
pénzbüntetésre Ítélték.

A véső. Nagy Lajos debreczeni asz­
talos segéd a vésőjével úgy baltérden vágta 
Szabó János debreczeni asztalos segédet, 
hogy az tovább mint 4 héten túl gyógyult. 
A törvényszék a súlyos testisértés miatt 42 
napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre 
ítélte Nagy Lajost, a ki az ítélet ellen fel­
lebbezett.

DEBRECZEN, Kistemplombazár-

Báli idényre
Selymek

•a*

L Selyem batist e
minden színben. |

T. ez*
Van szerencsénk becses tudomá­

sára hozni, hogy a terményvásártér 
melletti „Helyi vasút“ telepén létesí­
tett áruraktárunkat a mai napon meg-
nyÍtRaktárvállalatunk mindennemű áru­
kat és terményeket elfogad beraktá­
rozásra s azokra mérsékelt kamatláb 
mellett előlegeket tolyósit.

Díjtételeinket a legjutányosabban 
állapítottuk meg, miért is midőn szol 
gálatunkat ezen üzletágra felajánljuk, 
kérjük annak mielőbbi szives igénybe 
vételét és vagyunk

kiváló tisztelettel

Alföldi Takarékpénztár
Debreczenben

REGÉNY-CSARNOK.
Rablótanya a rengetegben.

[Regény]
49 (Orosz eredetiből.)

— Csak B másik bűnténytől óvakod­
junk. Hisz csalódhatunk is Valóságos test 

1 vére lehet annak a — szerencsétlennek. 
R' ggol úgyis elutazik, azután megszabadu­
lunk tőle.

Péter vadul kaczagott a szemébe.
— Micsoda bolond és vak vagy te ! 

Úgy látom, hogy te még mindig nem vagy 
tisztában ezzel a ficzlróval. Nem más ez, 
mint akinél Katinka Pótervárott búvóhelyet

Morgó-utcza 24. sz.
alatt

egy 30 év óta fennálló
bormérő üzlet

május l-töfl
kiadó. -aw

Értekezhetni ugyanott.
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Megnyílt
a Kossuth-utczai

Maradék áruház
olcsóbb minden végeladásnál.

Minthogy kizárólag röfös árut ren­
dezünk be, a raktáron levő összes 
czipö, kalap, női- és férfi fehérnemüek, 
miederuk, kesztyű, nyakkendő, haris­
nya női- és fiú ruhák, esernyők stb.

I# fél árban
árusítjuk el.
n 'i, 1 T — ír 1- mi.

Kossuth u. 15 sz , a gyógyszertárral szemben.

A Debreczeni Hitelbank
5 Részvénytársaság i

f. é. február l-én

megkezdte működését.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, ér­
tékpapírokra, árukra.

Óvadékkölcsönöket
ad bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzálog- és ilesztoses
(amortizációs) kölcsönöket enge­
délyez földbirtokokra és házakra 
a legkedvezőbb leltételekmellett.

Elfogad betéteket
betéti könyvecskére és folyó­
számlára a legmagasabb napi 
kamatláb melletti kamatoztatas 
végett.

Vesz és elad
mindennemű értékpapírt és érez 
pénzt, valamint

Elfogad megbízásokat
ilyenek vételére vagy eladására
és minden a bankszakmába vágó 
ügyletek kötésére

Üzleti helyiség
Széchénji utcza, 1. sz. I emelet

Az igazgatóság.

Nincs többé szobafüst! 1!
Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó
füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 (3, b. használatban. — Meggátolja a lüstzaklatásokat, eltávo­
lítja az árnyékszdt bűzt, növeli a kémény huzatát.
Leszállított olcsó áron kapható "1S|

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan u. 5,
cement, burkolati-, Eternit Aszbest-pala és mindennemű tetőfedési vállalat-

@©©$®@®®®®®®©®-@ @-@@@®®®@@®®®®©®i
Eddig felülwmlhatatt lan

IVÍaager Vilmos-féle
Csak akkor valódi,
ha a liáromszögü palack 
az itt levő szalaggal [vö­
rös s fekete nyomás sár­
ga papíron ] van elzárva.

w

valódi tisztított

máj olaj
törvényszékileg védett sárga csomagolásban üvegje 2 

kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor.

aager Vilmostól
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott 
és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is 
különösen ajánltabk és rendeltetik mindama eseteknél, 
melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen 
mell- és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, 
a nedvek javítását valamint általában a vér tisztítását ei 
akarja érni — Kapható azosztr. magy monarchia leg­
több gyógyszertárában és gyógyszerárú kereskedésében.
Főraktár és föelárusitás az osztr. magyar monarchia

részére :

IVÍAAGER VILMOS BÉCS,
111/3., Heumarkt 3.

—— Utánzások törvényileg tiltatnek.
>®0® ®©-©©©©©©£p©©©®®®®®®®®®®®®

®®s

Meghívó.

A püspökladányi nagygőzmalom részvény-társaság 
évi rendes közgyűlése
íh05. évi február hó 18 án délután 2 órakor tartatik az Andorkó-féie
tanteremben, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

TÁRGYSOROZATi
1. Az 190í. évi mérleg, veszteség-nyereség számla tárgyalása 

az iyazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Jegyzőkönyv hitelesítők kinevezése.

A mór’eg, nyereség-veszteség számla, az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentés, i a malom irodában 1905. február hó 10 töl kezdve megt kmthe.óc.

INDRA TEA a legjobb és legfinomabb tea a világon ! Melange a 
legfinomabb és legerősebb china , Ceylon- és indus 
teákból, kapható a jobb fűszer- csemege keroskedrsekben 
és a gvogueriában. — Nagybani szétküldés : »war» 

" — tea import company, Triest. ...
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden sző 4 fillér. A 
I egkiseob hirdetés 40 fillér. Vastog bellikből sze­

dett minden szó 4 fillér.

1 kiló szilva 10 kr., 1 liter király petróleum 
16 kr., 1 kg. papirhéju dió 20 kr., 10 
dk^'. törmelék csokoládé 10 kr., 1 liter 
finom jamaika rum 80 kr., 1 doboz kö­
högés, rekedtség ellen legjobbnak bizonyult
,-Király pemetefű bonbon“ 10 kr. Merkii 
Ferencznél, Fiivészkert-u. 14. sz.

1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 kg. papír héjú 
dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 12 kr. 1 
kg. családi kávé 1 irt 20 kr. Kertész 
Mik!ós fü zér üzletében, Csapó-u. és ke 
nyér piacz sarkán.

Óra javítás szakszemen és olcsóbban mint 
bárhol csak is Kúrián Gyula órásnál Deb- 
reczen, Piacz-u. 42.

Borsy fele pemetefű ezukor, köhögésnél a 
legjobb ezukorka, 1 doboz 20 fillér. ■— 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas füszer- 
üzletcben) Búd i ezukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

Szobaberendezésekhez plus és bőr kepkere 
tek és fali diszek modern kivitelben ké­
szíttetnek Antalfy dbzmüvesnél Piacz-u. 31.

Csillag-ntcza 35, 37 és 40 számú uj adó 
mentes házak elköltözés miatt kedvező 
feltételek mellett elidik. Éitekezhetni 
Kónyatelcp 31. szám. (az olajütö mellett) 
a tulajdonossal.

Jókai ntcza 28. uj épület 3 szoba tartozé­
kaival Májúira kiadó.

Homokkertbe a főtéren egy két szoba konyha, 
kamara, fedett folyos ■, világos és sötét 
pinczéből álló újonnan épült ház urilakás 
majorsági udvarral, 600 négyszögöl szőlő- 
területtel minden órán eladó, a vételhez 
szükséges 2000 korona. — Értekezhetni 
lehet Véi tessy András mészárosnál (városi 
bérház.)

Hatvan ntcza 29. sz. a'alt egy ulczai 4 szo­
bás lakás tartozékaival kiadó.

A hajdúnánási önkéntes tűzoltó egylet pa 
rancsnoksága a fúvó zenekara részére egy 
karmester félfogadását elhatározta. Az 
érdekeltek pályázatokat karmesteri bizo- 
nyitványriyal a fentirt helyen beadhatják 
a havi fizetés megjelölőiével.

1 kg. szilva 12 kr. 1 dgr. tea 5 kr. 1 kg. 
teasütemény 80 kr. 1 i-g. csokoládé 1 fit. 
Friss teavaj 1 kg. 1.20, kapható korpa 
napi árban Glück Izidor fűszer üzle ében 
Péterfia mez a. Ugyanott egy tanuló fel­
vétetik fizetéssel.

Üzleti könyvek félárban kaphatók Hoffmann 
és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz 
utcza 49.

órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás es éksze­
résznél Dl bitó-: on, Piacz U’czfl 42.

Férfi szabó üzlet, mely 22 év óta fennál 
más vállalat miatt eladó. Megtudható a 
kiadóhivatalban.

Két Ügyes 14— 15 éves munkás leányt fel­
vesz a Gőzmosóda Széchenyi utcza 42. 
Ugyanon a gyűjtő-kocsihoz alkalmazást 
nyer megbvlmtó, ügyes fiatal asszony.

Finom Ruhaszövetekből,
A-estóolyieM

állandó és nagyszabású

Maradék Vásárt
tartunk fenn. 

r

IS
nőidivat és szőnyeg áruház

DEBRECZEN, Kossnth-u. 5.

Weisz Sámuel
sónagykeneskedö.

Van szerencsém a t. helybeli 
és vidéki kereskedő urakat arról ér­
tesíteni, hogy a nagybani

marhasó árulást
bevezettem és az erre vonatkozó 
rendeléseket legpontosabb kiszolgá­
lással teljesítem.

Szives pártfogás! kérve, marad 
kiváló tisztelettel

WEISZ SAMUEL
Nagy-Hatvan-u. 9. sz. bent as udvarban.

Ujióricztelep46sz.
csinos, szolidan épült Ház 
szép nagy telekkel, jutányos 
árban és igen előnyös fizetési 
feltételek mellett

szabad kézből eladó,
Értekezhetni Piacz utcza 26. sz. 

gépraktátban.

MEGHÍVÁS.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben
Részvénytársaság

11I1I. évi rendes közgyűlését
1905-ik évi február hó 26-án délelőtt 10 órakor

saját üzleti helyiségében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Az igazgatóság jelentése, a mérleg és zárszámadások az intézet 
irodájában 1905. február hó 1-töl az érdekeltek által megtekinthetők.

Á tanácskozás tárgyai i
1. Az igazgatóság jelentése a zárszámadásokkal és nyereség 

felosztása iránti javaslattal.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Kél sorrend szerint kilépő igazgatósági tagnak választás utjáni 

betöltése.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. Négy választmányi tagnak megválasztása 3 évre, 1 választ­

mányi tagnak 2 évre és 1 v. tagnak 1 évre.
Az igazgatóság.
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Átköltözés miatt
▲ a raktáron lévő összes női ruhaszövetek, f W Blouse selymek, delain, karton, vászon, ka- V

T naváSZ, szóval mindennemű lőfös áruk
• mesés olcsó árban lesznek eladva. ®

Maradék árukáz
Piacz-utcza 19. szám. Tisza palotával szemben.
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Nyomatott Hoffmann é* Krooovit? könyvnyomdájában Debreczenben. s főpostával egemben


